

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. . . . . 24 " "  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Martes 14 Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.522

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# En el frente de León es arrollador el avance nacional

Se ocuparon ayer importantes pueblos y posiciones, cogiéndose a los rojos gran cantidad de material.—Fué derribado por los antiaéreos un avión rojo.—La difícil situación de Gijón.—También por momentos se agrava el problema de abastecimiento en Barcelona.—La cuestión internacional.

## El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

**Ejército del Norte:**  
Frente de Asturias:  
En el sector oriental sin novedad. En el sector occidental tirotes y cañonazos.

**Frente de León:**  
Ha continuado victoriosamente el avance de nuestras fuerzas que han arrollado al enemigo desalojándolo de sus posiciones ocupándose de Cueto, Lombra, todas las posiciones enemigas entre éstas Cuello y Matallanes, Vértice Pregon, al norte de Vega de Gordon quedando restablecida completamente la comunicación por carretera y telefónica desde La Robla y Pola de Gordon. También han sido ocupados Tella, Cueto, cota 1749 al noroeste de De Peña de Muestra, Turron al noroeste de Casares, Sierra de Chagos y Collada de Carrión. Se han cogido al enemigo dos ametralladoras, 100

fusiles, 40.000 cartuchos y gran cantidad de material de fortificación. En el resto de estos frentes sin consecuencias. Presentados 11 milicianos con armamento.

**Ejército del Centro:**  
Frente de Aragón:  
El enemigo atacó en el sector de Valdescaleras, siendo rechazado con grandes pérdidas, presentándose 14 milicianos, 9 de ellos con armamento.

En el resto de los frentes de este ejército sin novedad.

**Ejército del Sur:**  
Sin novedad.

**Actividad de la Aviación:**  
En el norte nuestras baterías antiaéreas derribando un caza tipo Curtis cuyo piloto se arrojó en paracaídas siendo hecho prisionero.

Salamanca, 13 de Septiembre de 1937.—II Triunfal.— De orden de S. E.; El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

## Mallorca la invencible y el glorioso crucero

Gentilmente, calificó así el invicto caudillo español, cuando por la radio se dirigió al mundo el día del glorioso aniversario.

Las bellezas de la española isla Mallorca gozan de fama mundial, oradores y escritores las ensalzaron; la sociedad "Fomento del Turismo" con patriótico afán no ha perdido momento ni ocasión de ponderarlas y divulgarlas por el orbe entero obteniendo felices resultados en su plausible labor.

Pero ahora con el glorioso calificativo que con su alta autoridad le otorgó el Generalísimo español, se nos aparece la isla bajo una desconocida faceta; porque a la Mallorca castrense no la conocen bastante los españoles y esto nos induce a dedicarle un breve comentario sobre su españolísima e invariable conducta de siempre y que culminó heroicamente desde antes de iniciarse el patriótico alzamiento salvador de España, de nuestra historia, de nuestro espíritu y de nuestro fé.

Fijese el lector en la situación en que se hallaba hace un año la tierra de nuestros amores, sin olvidarse que en aquel momento nuestra hermana Menorca albergó en su seno el alma de Cain. Rodeada de rojos por los cuatro puntos cardinales; aislada y sin comunicación con la madre España; rojo todo el litoral desde Portbou hasta Málaga, roja toda la España adyacente, avasalladas las otras islas por los bandoleros de Cataluña y los traidores de Companys y demás canalla del "nosaltres sols". Recibiendo a diario el bombardeo de los cobardes que solo atacan y matan impunemente; y sin medios ni elementos para combatirlos ni en el aire, ni en el mar, ni en la tierra.

Y Mallorca en tales condiciones de aislamiento e indefensiva, y entre tanto rojo, no desmayó un solo instante, ni amoldó en el corazón de los isleños el más leve sentimiento de tibieza, o de temor; sabíamos que venceríamos a los enemigos de fuera y a los de dentro, porque contaban con la fuerza sobrenatural que les iban a prestar su fé inquebrantable y sus grandes amores "España y Mallorca" por los que hombres, mujeres y niños lucharían hasta vencer. Era el mandato imperioso del deber y del amor y el modo como cumplió Mallorca lo definió en dos palabras la máxima autoridad española al llamarla "la isla invencible".

Y a cuanto nos obliga el honor de estas frases que tanto honrarán nuestro escudo insular! Pero no cabe dudar que siempre responderemos a ello a tono con la grandeza conquistada; el camino nos será fácil y propio a la fortuna, marchando siempre en parangón con nuestra firmeza de antaño y con el ejemplo glorioso que nos trajo

el también invencible crucero nacional, éste barquito español que consideramos algo nuestro como si en el nombre llevara esencias de nuestro espíritu, perfumes de nuestra tierra, creencias de nuestra fé. Por eso el emocionarnos intensamente ante sus gloriosos triunfos, sentimos en todo nuestro ser, junto al batido febril de la Patria amada, el eco intenso de todos os estremecimientos de las islas con todas las satisfacciones familiares.

Y ya habéis visto como se conduce este juvenil y ya veterano crucero, hermanito gemelo de aquel valiente que también lleva el nombre de otro españolísimo archipiélago, avanzada española en el Atlántico, como nosotros somos en el Mediterráneo; lazo de unión con nuestros hermanos latinos de América aquel, y lazo de unión con muchos hermanos latinos de Italia nosotros. Ya habéis visto como se conduce, repito. No repara en el número de enemigos, en lucha inverosímil, en combate titánico de uno contra diez, en que la mayoría le son superiores en armamento y en velocidad, sin arredrarse en lo más mínimo, escribiendo para nuestra historia una página de leyenda, ataca furioso, aguantando estoicamente las terribles andanadas de sus numerosos enemigos y hundiendo a unos, embarrancando a otros y averiándolos a todos, los pone en precipitada fuga impidiéndoles la realización de sus propósitos, quedándose dueño y soberano de los mares y en espera de un nuevo combate.

Los marinos del "Numancia" primer barco de guerra que dió la vuelta al mundo héroes del mar. "Gravina", "Méndez Núñez", "Churrua", "Cervera", "Villamil" y tantos otros que fueron honra y prez de la marina española y que desde vuestras tumbas gloriosas contempláis orgullosos los hechos heroicos de vuestros dignos descendientes, velad por ellos para que el Dios de las batallas siga protegiéndoles en su carrera triunfal y si por desgracias de Dios parecen en la demanda abridles vuestros lechos gloriosos porque una vez más han consagrado a la raza y enaltecido a la Patria y tienen derecho a descansar a vuestro lado.

CAPTAN BELLVER

«Cuando entres en un café, en un teatro, en un paseo o en un hotel y no oigas hablar en español, enfréntate con los malos españoles que no hablan en español y obligales a que lo hablen.

Todos los españoles que te rodean te apoyarán».

## Valencia-Bizancio

Vivimos en una época esencialmente mecánica y yo he visto ya en este mundo toda clase de máquinas; desde la máquina tibetana de ganar indulgencias a la máquina yanqui de poner ojos de grasa en las tazas de caldo. Ningún artilugio, sin embargo, produce una emoción comparable a la de esas máquinas antiguas, que superadas posteriormente por otras más perfectas son hoy en el mundo mecánico algo así como lo que es en el mundo animal un esqueleto de mamuto de diplococus. El triciclo, por ejemplo. El quinqué de petróleo. El fusil de yesca. El sistema parlamentario.

¡Qué invención diabólica la del sistema parlamentario! ¡Qué armatoste más extraño, desconcertante y absurdo! En Londres le han hecho a orillas del Támesis un edificio enorme de estilo neo-gótico y allí lo tienen metido como una reliquia, de igual manera que en el South Kensington Museum tienen la primitiva locomotora de Stephenson y el monoplano con que Bleriot voló, antes que hombre alguno, desde Francia a Inglaterra. El Parlamento es una de las muchas curiosidades que le ofrece al turista la gran ciudad de Londres, tan llena de residuos históricos, y con su "speaker" o presidente que nadie sabe a punto fijo si es un hombre de verdad o una imitación en cera que le ha quitado siempre mucho público a la famosa colección de maame Tussand. Sería un grave error considerar al Parlamento inglés como el eje de la política británica. De cuando en cuando se le dan todavía a hacer algunas leyes para que los curiosos vean como funcionaba en sus buenos tiempos aquel mecanismo tan extraño, pero todo lo que la política inglesa tiene de verdaderamente vital se piensa en otros lugares y se ejecuta por medio de otros procedimientos.

Y hecha esta salvedad respecto al Parlamento inglés a fin de que nadie pueda invocarlo según es uso y costumbre como un argumento a favor del sistema parlamentario en general, vamos a hablar de ese misterioso Parlamento de Valencia, sombra de una sombra, espectro de un fantasma y remedio de una ficción que cada tres meses, más o menos, a medida que el pan va faltando en la zona roja y que escasean la leche, el azúcar y hasta el agua potable, con el ejército en franca derrota y la población civil diezmada por la miseria y el asesinato, se reúne en unas catacumbas para ver si las circunstancias descritas constituyen realmente un motivo de alarma. Es el señor Martínez Barrio quien suele dirigir con su acento andaluz, estas deliberaciones valenciano-bizantinas, y cuando la alarma queda ya reconocida oficialmente, los diputados, que por temor a un bombardeo se apresuran a abandonar la catacumba común para refugiarse en sus alcantarillas privadas, no le darán al pueblo una gran muestra de coraje, pero es indudable que honran con su conducta — caso único en la Historia — la ley que acaban de votar. ¡Extraña invención, no cabe duda, la del sistema parlamentario! ¡Artilugio desconcertante! ¡Máquina infernal y diabólica!

—Nuestra situación es seria, yo lo reconozco, pero no desesperada — pa rece que dijo un señor en la última reunión del Congreso de Valencia.

A lo que yo me permito contestar que por el contrario, la situación de la zona roja es desesperada, pero que aparte del dolor de tantas víctimas, no tiene, en absoluto, nada de serio. Es una tragedia espantosa representada por unos actores perfectamente ridículos.

JULIO CAMBA

## Después de lo de Nyon

### LA VIGILANCIA EN LAS COSTAS

Berlín.—En los círculos diplomáticos reina el general escepticismo en el asunto de continuar la vigilancia por las costas mediterráneas. Consideran que la vigilancia de Italia en el Tirreno no consiste más que en vigilar sus propias aguas jurisdiccionales. Se cree que Italia no tomará parte en este asunto y aunque presentara algunas modificaciones respecto a este acuerdo.

### EL PLAN EN NYON

Roma.—Con respecto al Plan de Nyon escribe la Stampa de Italia que se busca un nuevo intento para mezclar en los asuntos del Mediterráneo a la Rusia Soviética; por eso no tiene de qué extrañarse la actitud de la nación italiana.

### ITALIA ACEPTARA

Londres.—Se asegura que la invitación franco-inglesa para efectuar el control del Mediterráneo y cuyas conclusiones se han acordado en Nyon será entregado hoy en Roma y que el gobierno italiano aceptará la invitación bajo ciertas modificaciones.

### PROTESTA PORTUGUESA

Londres.—El embajador portugués ha presentado su protesta por no haber sido invitado Portugal a la conferencia del Mediterráneo.

### NO HAY FECHA

Londres.—En los círculos bien informados se asegura que el control del Mediterráneo no se ha puesto en práctica pues no se ha acordado la fecha en que se tiene que empezar. Antes no esperarán algunas decisiones y seguramente de una manera definitiva entrará en vigor a mediados de la semana que viene.

### IR POR LANA Y SALIR TRASQUILADO

El objeto esencial que persigue Rusia era tompelear por todos los medios a su alcance la conferencia del Medi-

terráneo y se propuso armar un conflicto internacional para que Alemania e Italia tuvieran que permanecer apartadas, pero bajo este aspecto todos sus planes fracasaron ruinosamente. Toda la prensa extranjera al tanto de lo que ocurría en la conferencia ha visto el fracaso de la Rusia soviética en lo que se refiere al control del Mediterráneo. Especialmente los periódicos británicos han subrayado la actitud del primer ministro de la Gran Bretaña Mr. Chamberlain que desde un principio se opuso a las conclusiones anunciadas y presentadas por el conglomerado ruso-francés no quiso aceptar nada que pudiera ir contra Alemania y contra Italia y hace observar un periódico inglés que hizo desaparecer el citado ministro todo lo que pareciera una ofensa contra la España Nacionalista de Franco, a lo que Inglaterra se opuso haciendo fracasar el primer intento de la Rusia soviética. "Le Matin" expresa especialmente los deseos de la Rusia soviética y expone la actitud demostrada por los países balcánicos que fué la de advertir a Italia de todos los problemas que se tenían que discutir y dice que en este sentido puede decirse que en la reunión de Nyon hubo un estado presente invisible y otro que ha permanecido visible ausente. El primero Italia y el segundo Rusia. Ha ido por lana y ha quedado emfiada, pero después en sus periódicos oficiales "Prada" e "Izvestia" en ademanes amenazadores dice que va a tomar medidas por su cuenta por no estar conforme con los resultados de la conferencia y por los acuerdos adoptados en la misma. El oso ruso se encuentra desesperado, se encuentra por todas partes cercado por los cazadores que le perseguirán por todas partes y no sería de extrañar que se pudiese tonto fuera atacado principalmente por el Buldo británico.

## HOY

Rescindidamente: La Conferencia Internacional en Nyon, ha llegado a un campés de espera, puesto que para la firma del Tratado que ha llegado a convenirse entre las naciones reunidas hay que aguardar la aquiescencia definitiva de Rusia y de Turquía, cuyos representantes fueron solamente provistos de poderes relativos.

Y sería, sin embargo, tan bonito que el acuerdo fuera el mismo que el acuerdo publicado hace creer! Rusia, a lo que allí se ha entendido en el Mar Negro con su civilización soviética más negra que su mar, y con sus avieas intenciones que compiten en negrura con la más densa oscuridad.

Nada de particular tendría que el gobierno de Moscú manifestara camufladamente a los reunidos su incomodidad diametral con lo acordado, — de llegar a ser efectivo — consiguiera un verdadero desastre para su política y para todas sus gestiones en el mundo y en la conferencia. No hay que perder de vista aquello de los subterfugios rusos que trasladaron su base de Sebastopol a Valencia y que se pasea por el Mediterráneo marcado en las aguas una estela de piratería, tal como si ella fuera la firma de Basilisco. No debe tampoco olvidarse que en la presencia de Italia como maestra de ceremonia del concierto internacional en los asuntos referentes a la guerra hispano bolchevique, protestan contra las tropas que gratuitamente obligan a los sumergibles italianos. Ni se puede echar en saco roto que, aprovechando la no presencia de una delegación italiana en Nyon, se desbordó en dictámenes infames e ineducados contra Italia, sin que se le negara de allí a cajas destempladas, bien sea lo que en realidad se merecía.

Bien es verdad que, en el fondo, lo que quizás más grave le suceda. Por eso el espadado no fué el personalmente su propio gobierno, cortándose a sí mismo el paso para que no pudiera achacar la culpa a lo acaecido a la intem-

perancia de palabra de su representante. Rusia, como antes consignamos, a lo suyo, es decir, al Mar Negro. Lo mismo, idénticamente igual que lo propuesto por la misma Rusia para Alemania, a la que quiso confinar al Báltico mientras ella se atrevía a querer saltar a la torera, en una exhibición de pèrtiga kilométrica, por encima de los Dardanelos que son una separación por lo menos tan honda como lo pueda ser el Skager-Rack.

Recapitemos ahora un poquitín acerca de los resultados positivos del acuerdo.

Es de notar en él un punto interesante, y es la negación a conceder derechos de beligerante a NINGUNO de los dos bandos que luchan en España. No es ello la quinta-esencia de la justicia, pero se va un poquito aproximando a ella. Rusia y Francia dejan de reconocer la beligerancia que a los rojos tenían concedida? ¿Dejará la frontera francesa de servir como cañal conductor de voluntarios y material de guerra? Por el mar no hoy que hablar: ya se cuidarán, como se cuidaron hasta ahora, los navios de guerra Nacionales de impedir que se acorte el contrabando. Que para ello no es precisa la vigilancia de las costas franco-británicas que habrán de destinar a lo sucesivo a la caza del o de los submarinos piratas que originaron la reunión de la Conferencia.

A la cual, desde luego, ha faltado un acuerdo purísimamente primordially: La persecución del contrabando por sí mismos. Porque si se dice el caso de un sumergible que carga a pique un barco cargado de material de combate ¿quién puede ser el sólo sofo que dictamine en razón sual de los dos es el pirata?

Porque... no hay beigerancia. Ni para España representada por el Generalísimo Franco, ni para los soviets de Valencia.

Lo que no obsta para que las mismas naciones que niegan al gabinete rojo la existencia de Nyon, se sienten en Ginebra tranquilamente a discutir cosas de alta política internacional, ¡bajo a presidencia de Negri!!!!

G. S. A.

# Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores:

Ayer noche por una avería, que fué debida a que se descargaron las pilas en el momento en que estaba en un punto interesante, me refería al combate naval así como lo refiere Bruno Alonso. También los periódicos y radios de Argel lo refieren a su manera o sea a favor de los rojos.

El combate, como ya dije, fué entre el "Canarias", y los buques rojos, así dice la radio argelina que el buque insignia "Libertad" que iba acompañado de una flotilla de destructores se encontró al buque faccioso "Canarias", el cual aunque no lo dicen los rojos logró ponerlos en fuga obligando a embarrancar a los buques portadores de material de guerra.

Bruno Alonso que tiene su vivienda en el "Libertad" parece que ha estado en el buque cuando el combate. Según él afirma, que el crucero "Libertad" y el "Méndez Núñez" salieron de Valencia para efectuar prácticas de marinería, no se atreven a decir convoyar material de guerra, y a las 9:30 divisaron cerca del cabo Túniz un crucero de nacionalidad desconocida tipo "Canarias". Efectivamente, éste lanzó dos zambombazos que cayeron a unos 15 metros del crucero. Inmediatamente éste respondió desbaratando al mando rebelde. Seguidamente se inició el serio combate, y como veíamos que el buque faccioso disparaba unas andanadas, y nuestros destructores nos seguían unas cuantas millas atrás volvimos a romper el fuego, pero el "Canarias" debió a su velocidad desaparecer. A las 5 de la tarde volvió a iniciar el combate y el "Canarias" dándose cuenta de la presencia de los destructores desapareció. Este Bruno es un individuo al que le gustan las mentiras. Quiere hacernos creer que el "Canarias" huyó. Pero yo afirmo que nuestros destructores y los que tienen los rojos, los sobra ve locidad para alcanzarlo. La verdad es que no se atrevieron a acercarse. Lo que pasa es que nuestros cañones alcanzan a 30 kilómetros, mientras que los destructores solo alcanzan a 18. Por tanto el "Canarias", podía romper el fuego a 2 millas sin que aquellos le alcanzasen. Bruno es un gran embustero. Lástima, que ya que sabe dirigir tan bien los combates, no dirigiera la defensa de Santander.

Tengo noticias de que el combate ha sido un desastre para los rojos. Me dicen, me aseguran que el "Libertad" se ha ido a fondo.

Parece, que los rojos no están conformes en que sean retirados del Mediterráneo todos los submarinos. Negrin, que ha ido a París, parece que ha conferenciado con M. Delbos para proponerle que ellos no están conformes con ello. Hombre, me extraña esto, porque antes dijeron que todos los bombarderos eran efectuados por submarinos desconocidos. A ver si resulta que han sido ellos los que han echado a pique tantos buques. Negrin parece que viene muy contento de su estancia en Ginebra, pues declara que Franco no está representado, y

dice que ya no se acuerdan de él. Lo más curioso es que ha sido nombrado Presidente de la S. de N. Yo le advierto que se retire, pues hará el ridículo más espantoso. Negrin ya ha declarado que si el ambiente no es propicio a la España roja cesará en la Presidencia. Seguramente que ya ve algo amenazador. Sin embargo él podría aprovechar la situación para no volver a Valencia, en vista de los apuros de don Inda, el cual se encuentra vigilado. Hasta cuando visitó Madrid para ver la famosa rotura de Brunete, éste iba rodeado de varios cazas, los cuales no le dejaban respirar de ruta. Los periódicos rojos están contentos por haber sido cedida la Presidencia a Negrin y de que no se han acordado para nada de Franco. Dicen que nosotros engañamos al pueblo, diciendo que hemos tomado Málaga, Bilbao, Santander, que han sido derrotados en Brunete, cuando todo es mentira. Claro que esto lo dicen ellos, mintiendo como siempre.

Esos periódicos ingleses como el "Daily Herald" y otros afirman que nosotros decimos que en la España leal hay dificultades interiores de régimen. Por ejemplo, decimos que en Cataluña se encuentran mal y en Madrid no se podía comer. Yo afirmo que en Brunete, cuando la ofensiva, Madrid estuvo sin pan, no, si el comunismo es el refrán siguiente: Si quieres que yo te quiera ha de ser en condición de que lo tuyo sea mío pero lo mío, no. En Barcelona se ha declarado ahora la huelga de teatros, claro, porque los que están en la dirección del teatro, colectivizado, son los anarquistas y no tienen ni pizca de inteligencia, todo va mal. Los artistas ganan igual que los tramoyistas, y aquellos al ver esto, se han declarado en huelga, y por tanto, en la ciudad están cerrados todos los teatros.

Un periódico inglés, publica unas declaraciones de Negrin que dice que va a hacerse un restablecimiento de la paz, ya que el Ejército Popular tiene elementos suficientes para resistir dos o tres años. Pero esto es muy poco! Nuestro Ejército puede resistir cinco o más años si es necesario. Con tiempo hablando además de la rendición de Belchite. Ya he dicho que Belchite no se rindió, la evacuamos y lo gramos salvar a toda la población civil. Por cierto que he recibido un telegrama como contestación a lo que dije sobre los datos del alcalde de Belchite. Este telegrama dice que este hombre ha muerto, al pie de un mortero que defendía. Es una muerte para un español, un caballero tan noble y patriota.

Ya dije ayer a las señoras que si disponían de tiempo confeccionasen chalecos, abrigos y pasamontañas, pues no saben que frío hace en Sierra Nevada. Lo digo a las señoras de Granada y Málaga, y si necesitan lana que vayan de 11 a 1 y de 5 a 7 en el vestuario del Ejército y los que habitan en la capital podrán ir al cuartel de Intendencia.

# Crónica de la situación militar

En el frente de Aragón la ofensiva marxista ha sido reducida en nuestros partes oficiales a dos líneas; pero en el terreno se reduce todavía a una expresión de más seguridad.

Radio Deventry emisora inglesa de día en su emisión de anoche que el gobierno republicano había realizado una larga ofensiva de preparación y de grandes pérdidas desproporcionadas a la escasa importancia del objetivo alcanzado. Esta afirmación es un reconocimiento explícito de nuestra victoria en el frente aragonés.

Pero nos interesa también la opinión francesa sobre las operaciones rojas en el sector de Aragón y recordemos lo que dice el periódico "Le Temps" que ha vuelto la calma en el este y que se reciben noticias del campo rojo de que los republicanos han renunciado a proseguir su ofensiva.

Estas son las informaciones que se reciben de Inglaterra y Francia pero como es lógico nosotros sabemos otras cosas. Sabemos que Valencia ha empezado a decir que todos los objetivos republicanos del sector de Aragón han sido alcanzados. Se olvida por tanto que Indalecio Prieto había ofrecido la toma de Zaragoza, Huesca y Teruel como desquite de la de Santander y para hacer ver que el ejército rojo era muy potente y que estaba bien organizado.

También se trata de disimular que las pérdidas sufridas en los sectores de Zuzera, Quinto y Belchite superan a las treinta mil bajas. Oculta la reunión en Lérida de los jefes militares rojos en la que se acordó cambiar la acción ofensiva por la defensiva con atrincheramientos y fortificación. No dicen que se han quedado sin aviones después de haber perdido en este frente más de 60, en cosa de 13 días y también tratan de esconder la realidad de que carecen de combustible para poner en marcha todo un tren de aprovisionamiento como el que se necesita para atender a una concentración numerosa realizada sin haber efectuado los cálculos necesarios.

En definitiva estamos ante un nue-

vo fracaso rojo cuyas proporciones irán en aumento a medida que pasen los días y cuyos resultados fáciles de presagiar pueden llevar a las nubes marxistas al mayor de sus desastres. Pero hay todavía otra faceta que conviene resaltar bien sobre esta malograda ofensiva roja de Aragón: Nos referimos a la frase "Consigna" que suelen decir los propagandistas a sueldo por radio y periódico. Dicha frase es la siguiente: "Nuestra ofensiva aragonesa ha conseguido desviar a las tropas nacionalistas del Norte." Y esta frase como se comprenderá nueva a risa ya que precisamente durante esta desgraciada ofensiva nuestras fuerzas que operaban en el norte alcanzaron lo siguiente: Liberación total de la mitad de la provincia de Santander e invasión de Asturias por el este y conquista de 400 kms. cuadrados, cerca de las Picos de Europa, rectificación a vanguardia de progreso constantes de cuatro días en San Pedro de Luna y otros frentes y otros puntos etc. Se puede asegurar que no pasa un solo día sin que nuevos pueblos asturianos sean liberados por nuestras tropas y ellos están muy enterados en Gijón donde la situación es desesperada. Nuestros aparatos vuelan sobre la zona rebelde arrojando proclamas incitando a la rendición. Las agencias extranjeras informan que dentro del dominio rojo-asturiano reina el desorden y la anarquía. En Gijón se viven días trágicos: El pueblo bloqueado, escasez de viveres, abandono de dirigentes... una destacada autoridad en esta cuestión ha declarado lo siguiente: "Lo de Asturias se puede decir que ha terminado. Si las tropas de Franco quisieran no tendrían mas que esperar a que ese rincón revolucionario cayera en nuestras manos pero no hay que olvidar que esta es una guerra de liberación y nuestro caudillo con sus constantes avances adelanta los días de la reconquista para salvar al pueblo que sufre bajo la dominación comunista que martiriza a nuestra patria."

# Del frente de Asturias

(por el «Tebib Arrumi»)

Si el día de ayer fué bueno para nuestras armas en Asturias, el de hoy aun ha sido mejor. Brilló el sol, fué placido el ambiente y las columnas leonesas, navarras y castellanas ahorraron el buen tiempo con un avance arrollador, llegando a donde no puedo decir aún, pero muy pronto se sabrá.

Como estarán viendo estos días nuestros éxitos; que no se atrevan ni a ocultarlos las radios rojas! Por cierto, que hay que hacer justicia a la Radio de Gijón, que es más seria y más veraz que lo eran en las mismas angustiosas circunstancias las radios de Bilbao y Santander.

Lo malo es que, para disculpar nuestro avance a fondo, de norte a sur, dicen que lo estamos realizando a favor de la niebla, que impidió que ellos pudieran ver por donde nuestros soldados llegaban a sus posiciones.

Hoy van a tener que decir que tampoco nos han visto, atribuyéndolo a los rayos cegadores del sol. La realidad es que no nos ven porque no quieren vernos, porque, cuando nuestras avanzadas se acercan, se vuelven de espaldas y aprietan a correr, sin pararse en distinción. Sin embargo, hay que hacer la exclusión a favor de los asturianos, que en las líneas de Ribadesella demuestran alguna tenacidad en la resistencia; tanto más de subrayar cuanto que nosotros no los dejamos punto de sosiego y les empujamos siempre rápidamente; bien es verdad que allí, a lo largo del río Sella, se han localizado los batallones más gaupos y flamencos de la minería asturiana, y además, estos valientes vienen por delante, aguantando los choques, a los restos de los ejércitos de Vizcaya y Santander, obligados a pelear hasta morir, porque, si no, los matan ellos por la espalda.

Entre tanto, va en aumento la locura en Gijón: Belarmino Tomás, nuevo Nerón, tras de declarar Asturias cantón independiente, ha formado un directorio con elementos de la FAI, que él preside y maneja a su

manera de pasar el invierno. El Gobierno de la Generalidad a pesar de haber recibido dos mil toneladas de trigo y 20 millones de pesetas que desde Valencia le ha enviado el Gobierno rojo, se ha visto obligado a fijar en 200 gramos la ración diaria de pan por individuo. Y un pan elaborado con harina de ínfima calidad y sin panificar.

NI ALIMENTOS NI DINERO

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad, Comorera, ha dicho que se ha llegado a un momento en que Cataluña no tiene primeras materias, y se encuentra con todos los Bancos agotados. Ante esta perspectiva invita a los obreros y empresas a que le ayuden en la organización de una nueva economía. "Hay que suprimir—dijo—el sueldo, único, pues ello es en perjuicio de la producción".

DETENCION DE ASCASO

Barcelona.—Corren con insistencia rumores de haberse detenido por la policía anarquista al gobierno de la Generalidad el anarquista Ascaso.

NUEVO DERRUMBAMIENTO

Barcelona.—Se teme un nuevo derrumbamiento del gobierno catalán. La CNT promueve repetidos disturbios en Barcelona. Corren también por la capital muchas frases que son molestas para los actuales dirigentes, es realidad lo tienen que ser. Con frecuencia se dejan sentir en Barcelona estas extenuantes palabras: "Que venga el triunfo de Franco pero que sea pronto."

LLEGARON 26.000 REFUGIADOS

Gerona.—Después de un viaje de cuatro días han llegado a Gerona 1000 refugiados de Santander; con estos ya son 26.600 los refugiados que han ido a hacer mas difícil la situación en la provincia de Gerona.

DETENCION DE ROJOS

Barcelona.—Han sido detenidos dos rojos cuando daban por terminada su revolución e intentaban pasar la frontera. A estos dos individuos se les incautaron dos maletines que contenían alhajas y grandes cantidades de dinero. Estos individuos pertenecían a organizaciones del frente popular.

INCIDENTES EN CASPE

Barcelona.—En Caspe se han registrado graves incidentes entre los anarquistas pertenecientes a la vigésima quinta división y los extranjereros de la brigada Lister. El motivo fué que los sindicalistas asaltaron los depósitos de viveres de las milicias de Lister asesinando a los guardiánas y apoderándose de las substancias que dentro de ellos se guardaban.

DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE

Perpignan.—En todo el Rosellón existe algún temor ante un probable derrumbamiento del frente catalán. Se cree que el Gobierno francés adoptará las medidas necesarias para con frentar el efecto que produciría el derrumbamiento del frente catalán.

Se sabe que muchos catalanes desearían la llegada del ejército nacional, pero que sea pronto porque no habrá

SE OFRECE

hombre propio para reparto o cosa así loga dispone caballo y carretón, o ven de caballo y carretón. Informes: Ecce Homo, núm. 1 (655)

Si quiere llevar las manos bien limpias utilice únicamente:

Se desahoga su importe al que no quede satisfecho

Se desahoga en todos los mejores establecimientos



PRODUCTO NACIONAL.—El mejor producto para la limpieza de manos y toda clase de metales y porcelanas.

# Noticias de Barcelona

DETENCION DE ASCASO

Barcelona.—Corren con insistencia rumores de haberse detenido por la policía anarquista al gobierno de la Generalidad el anarquista Ascaso.

NUEVO DERRUMBAMIENTO

Barcelona.—Se teme un nuevo derrumbamiento del gobierno catalán. La CNT promueve repetidos disturbios en Barcelona. Corren también por la capital muchas frases que son molestas para los actuales dirigentes, es realidad lo tienen que ser. Con frecuencia se dejan sentir en Barcelona estas extenuantes palabras: "Que venga el triunfo de Franco pero que sea pronto."

LLEGARON 26.000 REFUGIADOS

Gerona.—Después de un viaje de cuatro días han llegado a Gerona 1000 refugiados de Santander; con estos ya son 26.600 los refugiados que han ido a hacer mas difícil la situación en la provincia de Gerona.

INCIDENTES EN CASPE

Barcelona.—En Caspe se han registrado graves incidentes entre los anarquistas pertenecientes a la vigésima quinta división y los extranjereros de la brigada Lister. El motivo fué que los sindicalistas asaltaron los depósitos de viveres de las milicias de Lister asesinando a los guardiánas y apoderándose de las substancias que dentro de ellos se guardaban.

DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE

Perpignan.—En todo el Rosellón existe algún temor ante un probable derrumbamiento del frente catalán. Se cree que el Gobierno francés adoptará las medidas necesarias para con frentar el efecto que produciría el derrumbamiento del frente catalán.

Se sabe que muchos catalanes desearían la llegada del ejército nacional, pero que sea pronto porque no habrá

# Noticias de Barcelona

DETENCION DE ASCASO

Barcelona.—Corren con insistencia rumores de haberse detenido por la policía anarquista al gobierno de la Generalidad el anarquista Ascaso.

NUEVO DERRUMBAMIENTO

Barcelona.—Se teme un nuevo derrumbamiento del gobierno catalán. La CNT promueve repetidos disturbios en Barcelona. Corren también por la capital muchas frases que son molestas para los actuales dirigentes, es realidad lo tienen que ser. Con frecuencia se dejan sentir en Barcelona estas extenuantes palabras: "Que venga el triunfo de Franco pero que sea pronto."

LLEGARON 26.000 REFUGIADOS

Gerona.—Después de un viaje de cuatro días han llegado a Gerona 1000 refugiados de Santander; con estos ya son 26.600 los refugiados que han ido a hacer mas difícil la situación en la provincia de Gerona.

INCIDENTES EN CASPE

Barcelona.—En Caspe se han registrado graves incidentes entre los anarquistas pertenecientes a la vigésima quinta división y los extranjereros de la brigada Lister. El motivo fué que los sindicalistas asaltaron los depósitos de viveres de las milicias de Lister asesinando a los guardiánas y apoderándose de las substancias que dentro de ellos se guardaban.

DERRUMBAMIENTO DEL FRENTE

Perpignan.—En todo el Rosellón existe algún temor ante un probable derrumbamiento del frente catalán. Se cree que el Gobierno francés adoptará las medidas necesarias para con frentar el efecto que produciría el derrumbamiento del frente catalán.

Se sabe que muchos catalanes desearían la llegada del ejército nacional, pero que sea pronto porque no habrá

# Información general

## Frente de Madrid

Frente de Madrid: Esta mañana se ha registrado un ligero cañoneo en el sector de Majalahonda; en los demás sectores solo hubo los tiros sueltos de rigor.

Frente de Madrid.—Resumen de la Prensa Roja de la noche de hoy. "Ahora", habla únicamente de la hora decisiva en que se vive y arremete contra los fascistas disfrazados. "El Sindicalista" se refiere a la conferencia de Nyon.

"El Socialista" ataca a los embaucadores y a la subida de precios de los artículos de primera necesidad, los cuales dice se expenden a precios superiores a los tasados.

"Informaciones" dice que la situación no puede continuar por mas tiempo en esa forma y que es necesario que pongan todos un poco de cada parte para llegar a una normalización de las cosas.

"La Voz" se refiere a la unificación diciendo que es muy necesaria si se quiere ganar la guerra.

"El Mundo Obrero" como "La Voz" se refiere también a la unidad.

## Frente de Asturias

Frente de Asturias: Como que el tiempo ha mejorado mucho y ha lucido de nuevo el sol todas las fuerzas operantes en este frente han avanzado. Las tropas nacionales después de un intenso fuego de artillería avanzaron cinco kilómetros por la parte de San Pedro de Luna. Se ocuparon también importantes posiciones por la parte del Puerto de Gordon, que es donde existía últimamente el cuartel general rojo. Las otras columnas nacionales que operan por los Picos de Europa han logrado apresar a algunos batallones rojos por medio de sus rápidos procedimientos tácticos y no ha quedado mas remedio a aquellos que entregarse sin condiciones a las tropas de Franco.

## Medidas de Valencia

Valencia.—El gobierno ha ordenado a la prensa roja la publicación del siguiente entrefilete. "Contra los derrotistas, todos los que no saben nada y se entretienen en hablar cosas de las que no saben ni entienden el pueblo están faltando a las normas de todas y haciendo cosas que no se deben consentir. No se debe dudar nunca de las victorias de un ejército como el nuestro, victorias, que son indiscutibles, seguras y verdaderas".

## Interferencia

Banqueros, Capitalistas, vuestro deber es conceder crédito en buenas condiciones sobre el trabajo. Así se hace Patria.

Arriba el campo. Arriba España.

## Los campos de concentración

Roma.—Un corresponsal de la Agencia Stefani ha visitado los campos de concentración de los rojos de Bayona. Ha podido comprobar que en los citados campos no había mas que los parias mientras que los jefes y jefecillos con los millones robados vivían espléndidamente y tratándose a cuop de reyes.

## Más refugiados de Asturias

San Juan de Líz.—Han desembarcado 2.500 refugiados de Asturias, otros 1.500 están prontos a desembarcar y a causa de los temporales enormes que se han corrido en el Atlántico otro barco que se escapaba con refugiados ha naufragado.

## Interferencia

Obrero del Campo. El mejoramiento que para vosotros supone el decreto del trigo dado por el Caudillo os permitirá llevar una vida desahogada y ordenada.

Arriba el campo. Arriba España.

## Vascos que regresan

Irún.—Gran cantidad de vascos que se hallaban en Francia por hallarse Bilbao en poder de los rojos van regresando rápidamente a su tierra. En San Sebastián han sido recibidos con grandes manifestaciones de afecto y simpatía.

## Exhibición del Ejército alemán

Nuremberg.—Con motivo de la exhibición del ejército ha pronunciado Hitler un breve discurso. Por cuarta vez ha formado esta nación en el campo mayor de las naciones. Alemanes es mas fuerte que antes y vosotros el ejército sois la expresión de su fuerza, los que apoyáis la defensa del Reich y la libertad de Europa. Por vosotros ha sido posible la gran labor de Alemania y por vosotros nuestro pueblo se ha convertido en un país lleno de seguridad y fortaleza. Nunca fué tan respetada Alemania mas que cuando fué fuerte y de que es fuerte responden la primera línea de sus soldados. Alemania está orgullosa de vosotros.

## Una delegación de Franco a Ginebra

París.—El corresponsal de la Agencia Havas en Ginebra informa que va a llegar a dicha ciudad una delegación del Gobierno del Generalísimo Franco, presidida por el Duque de Alba.

## PREVENGASE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar. ASEGURANDOSE en "LA PREVISORA MALLORQUINA" cuya Entidad le cubre todas las molestias y gastos, caso de necesitarla, o le ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO A LOS DIEZ AÑOS.

Calle Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA.

Reparaciones de receptores de Radio

PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE

Servicio especial de reparación a domicilio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

## Las fantasías rojas

"Radio Nacional de España." Noticiario. Informaciones facilitadas desde hace tiempo por corresponsales sin escrúpulos y que lanzan desde Gibraltar estos informadores a sueldo para la prensa extranjera hacen que algunos periódicos reproduzcan de buena fe las notas que ellos de mala fe han lanzado. Hace dos días que Radio Deventry dió la noticia falsa que hoy en la emisión de las siete de la tarde rectificó. Hemos de agradecer su gesto caballero por esta rectificación.

La noticia que dió era que se había declarado un incendio y que lo habían aprovechado para pasarse a Gibraltar y huir del campo nacional gran can-

## Responsabilidad de los comunistas

Bruselas.—El periódico "La Nation Belge" publica un artículo en el que dice que son responsables de lo que sucede en España los comunistas que sumieron a España en un régimen de terror. Todos los países se desahucen del yugo de Moscú y una buena prueba de ello la dan las grandes potencias como Italia.

## Responsabilidad de los comunistas

Bruselas.—El periódico "La Nation Belge" publica un artículo en el que dice que son responsables de lo que sucede en España los comunistas que sumieron a España en un régimen de terror. Todos los países se desahucen del yugo de Moscú y una buena prueba de ello la dan las grandes potencias como Italia.

AUXILIO SOCIAL

de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El miércoles día 15 a las 5 y media de la tarde inaugurará su COMEDOR N.º 5, sito en Santa Catalina, calle Heredero. DOSCIENTOS NIÑOS RECIBIRAN DIARIAMENTE COMIDA Y CENA!!

Informaciones

Fiestas religiosas en la Merced

En la Merced

Solemnes Cultos que los PP. Mercedarios y Cofradía dedican a su excelsa Madre Nuestra Señora de la Merced, en su iglesia de la ciudad de Palma, en el presente mes de septiembre de 1937 - 2.º Triunfal.

Día 15. — En este día comienza el solemnísimo Novenario consagrado a la excelsa Reina de la Merced.

Por la mañana se rezará el ejercicio de la Novena todos los días en la casa de seis y media.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Via-Cruceis, para alcanzar la paz de España, Rosario y Novena.

Los sermones del Novenario a cargo del Rdo. don Antonio Garau. Pro. Día 22. — Comienza el Turno de Cuarenta Horas dedicadas a su Titular y en sufragio de varios difuntos.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, Trisagio cantado, sermón y reserva de S. D. M.

Día 23. — A las 12 del día empieza el Jubileo plenísimo por el cual, con sus condiciones debidas, los fieles podrán ganar indulgencia Plenaria. Todos los días, visitando la iglesia de la Merced.

Este año no habrá oficio a las 12 de la noche, en memoria del Descenso de la Virgen, por razón de la circunstancias actuales.

Día 24. — Festividad de la Descentada de la Reina de los cielos a Barcelona para fundar la celeste, Real y Militar Orden de la Merced.

Por la mañana, se dirán misas rezadas desde las seis a las nueve, inclusive, dándose la Absolución General después de cada comunión.

A las siete y media, Misa de Comunión General, con plática por el Sr. Director de la Cofradía. Durante la comunión se cantarán escoclos motetes eucarísticos.

A las diez y media, solemne Oficio de Difuntos. Será celebrante el M. Rdo. Superior de los PP. Agustinos, con canto del coro y fieles la Misa de Aniversario. El sermón panegírico está a cargo del Rdo. D. Antonio Garau, Pro. Después de oficio, misa rezada.

Por la tarde, a las siete, solemne Oficio de Difuntos, como en los días precedentes, sin sermón. Al final, Te-Deum y oración solemne de Su Divina Majestad.

Todos los días, al final de la función, podrán subir a los fieles al cántaro de la Virgen, para adorar la imagen de Nuestra Sma. Madre.

Los actos terminarán con el canto del Himno de la Merced.

Día 5 de Octubre. — A las ocho se celebrará solemne funeral en sufragio de las almas de los difuntos fallecidos durante el mes de Septiembre.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto de Palma es el siguiente:

ENTRADAS

Procedente de Málaga y Sevilla, el vapor mercante italiano «Tre Marias» con carga general.

Procedente de Málaga y Hamburgo, el vapor mercante alemán «Alicante» con carga general.

SALIDAS

Para Génova el vapor de carga «Tres Marias» con carga general.

Para Málaga y Hamburgo el vapor mercante alemán «Alicante» con carga general.

TRAFFICO

El vapor llegado hoy de Sevilla ha transportado de importantes partidas de aceite de oliva, harina, arroz, cereales, maíz y otros.

BUQUES ESPERADOS

Procedente de Génova llegará mañana a nuestro puerto el vapor correo italiano «Franca Fassio» con pasaje y correo.

Procedente de Málaga y Sevilla, con carga general, llegará el día 20 de este mes el vapor mercante italiano «Silvia Tricovi» procedente de Málaga y Sevilla.

BUQUES DE GUERRA

Los destructores ingleses, que se hallan en el puerto de Palma, han sido trasladados en la bahía eran los buques de guerra: dos cruceros y cinco destructores, y un crucero y un torpedo de la bandera italiana.

Circular gubernativa

El Boletín Oficial publica la siguiente circular: Jefe de la Antiaeronaútica, don Juan de los Rios, con fecha 10 de Septiembre, Sr. Me comunican diferentes Jefes de la Red de Acecho de la Jefatura, que diariamente se reúnen por las noches hogueras en las bahías y como las disposiciones de las autoridades prohiben terminantemente a los buques de guerra demorar a los aviones en la presencia de la Isla, ruego

preudas los talleres que tenga la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que deberá atender a este servicio con preferencia a otro cualquiera. Todas aquellas Mallorquinas y Refugiadas, que por no pertenecer a esta Agrupación no acudieran a dichos talleres a confeccionar las prendas que son tan necesarias a nuestros bravos combatientes, y sien ten como Españolas los impulsos del Patriotismo, pueden contribuir a tan benéfica obra, pasando por esta Delegación Provincial, Borne 96, a recoger los cortes de las prendas que preferan con fección. Asimismo todas aquellas personas de ambos sexos, que quieran contribuir con donativos, bien sea de una vez o por medio de boletines de suscripción mensual, deberán entregar éstos en la citada Delegación Provincial, según está dispuesto en la antedicha Circular núm. 12 del Secretariado Político. Si así lo hacéis, DIOS os lo premiará. La PATRIA y los SOLDADOS os lo agradecerán.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

ORGANIZACIONES JUVENILES

Del Sub Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles de Sevilla camaránd Mergelina, se ha recibido hoy día 14, el siguiente telegrama:

Expedicionarios buque Euzalia llega con felizmente, quedamos alojados Sevilla hasta salida próximo barco Palma Mer gelina.

Lo que se hace público para conocimiento de los padres y familiares de dichos expedicionarios a Italia.

Palma 14 de Septiembre de 1937. — ERA AZUL II T.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA! GLORIA AL AUSENTE

Riesgos de guerra sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA TELEFONO 2215

Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II T.

VI. — Cargos

Queda nombrado Jefe de los Campos de Concentración de Prisioneros y de las Unidades de Trabajadores el Teniente Coronel de Infantería don Enrique Jiménez Porras.

VII. — Consejos de Guerra

1.º A las nueve horas y treinta minutos del próximo jueves día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 335 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don José Cladera Cañellas, contra el paisano Bartolomé Cladera Masaró, por dos delitos: uno, de tenencia ilícita de armas, y otro, por desobediencia grave a la Autoridad.

2.º A las once horas y treinta minutos del próximo jueves, día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Artillería de Mallorca el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 173 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Matheu Maírat, contra el Sargento de complemento de Artillería don Juan Vinas Baquiol, por un delito de abandono de destino.

3.º A las diez y seis horas del próximo jueves, día 16 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 456 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alugacl Roca, contra el soldado Juan Mesquida Salas por un delito de deserción al frente del enemigo.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

Seguros marítimos sobre mercancías BANCO VITALICIO DE ESPAÑA CONQUISTADOR 42

Consejos de guerra

Ayer a las nueve y media de la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios, se celebró el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Bartolomé Ferrer Cardona y José Serra Cardona, acusados del delito de adhesión a la rebelión.

Presidió el Consejo el teniente coronel de Infantería D. Pedro Montaner y actuó de Vocal ponente el Auditor don José María Alfin.

Leído el apuntamiento, mantuvo la acusación el Fiscal, señor Mulet solicitando se impusiese al procesado Bartolomé Ferrer la pena de muerte y al José Serra la de 20 años de reclusión temporal.

El defensor de ambos encartados, alférez de Ingenieros señor Mari pidió se absolviese libremente a sus patrocinados.

En el mismo local y a las once de la mañana, se reunió, bajo la misma presidencia, el Consejo de Guerra encargado de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Miguel Borrás Grau, Juan Thomas Beltrán, Antonio Truyols Perelló, Guillermo Llabrés Pons y Lorenzo Borrás Grau, por un delito de adhesión a la rebelión los cuatro primeros, y el último por dos delitos: uno, de adhesión a la rebelión; y otro, de deserción.

Después de leído el apuntamiento, el Fiscal, representado por el alférez del Cuerpo Jurídico Sr. Alemany, mantuvo la acusación y pidió para el procesado Guillermo Borrás Grau la pena de muerte.

Para los restantes procesados solicitó se impusiese a cada uno de ellos la de reclusión perpetua.

El defensor de los procesados alférez de Infantería señor Ribas de la Cueva solicitó la libre absolución de sus patrocinados en cuanto al delito que se les imputaba de adhesión a la rebelión.

En cuanto al procesado Guillermo Borrás a quien además se acusaba de otro delito de deserción, solicitó que por éste se le impusiese la pena de cuatro años de reclusión en el servicio.

Por la tarde, a las cuatro, en el Cuartel del Regimiento de Infantería de Palma se constituyó el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Dominguez Hidalgo, por un delito de desobediencia militar.

Se constituyó el Tribunal bajo la presidencia del Coronel de dicho Regimiento señor Rovira, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor Sr. Alfin.

Leído el apuntamiento acusó a los encartados el Fiscal Jurídico Militar, señor Mulet quien en su informe mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de seis años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Infantería don Guillermo Villalonga Pou, quien solicitó para su patrocinado una sentencia absolutoria.

Por último en el mismo local del anterior y bajo la misma presidencia, se celebró el Consejo Ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa instruida contra los soldados Manuel Robles Pérez y Rafael Mas Maese, por un delito de abandono de servicio.

Leído el apuntamiento acusó a los encartados el Fiscal Jurídico Militar, señor Mulet quien en su informe mantuvo la acusación y pidió para cada uno de los encartados la pena de ocho años de prisión militar mayor y accesorias correspondientes.

La defensa en su informe pidió la absolución o en su defecto la pena de seis meses de prisión correccional.

Terminada la vista de estos Consejos el Tribunal se constituyó en sesión secreta para dictar sentencia.

Las sentencias recaídas no se harán públicas hasta ser confirmadas por nuestra primera autoridad militar.

AUTO CITROEN

señal se vende. Informes: Plaza Marqués del Pamer, 1

Loor a la invencible marina nacional Mallorca saluda a sus héroes

Un cariñoso acontecimiento ha resultado la breve estancia de nuestros marinos, los valientes marinos de la España Nacional en Palma.

Han continuado siendo felicitados y agasajados por todas partes, en términos de que en nuestras calles y paseos han sido objeto de las más cariñosas demostraciones de simpatía por parte de todos y considerados como verdaderos ídolos.

Murallas y muelles se han visto con curridísimos por numerosísimas personas ávidas de contemplar las siluetas de los dos magníficos buques de guerra cuyo poder e importancia han ido acrecentándose con la valiente y afortunada actuación realizada y que, con otros buques de sus mismas características se han convertido en los amos y dueños absolutos de las aguas del Mediterráneo, en su actuación relativa a los asuntos de la España Nacional contra los de la pan dilla roja.

El cambio de fondeadero de uno de los referidos buques, el motor, atraído ayer tarde una concurrencia numerosísima, que habiéndole podido apreciar de cerca se hacía lenguas así de su esbeltez como de sus poderosísimos medios ofensivos y defensivos. Al soltar amarras para la referida operación el público no pudo por menos de prorrumper en frenéticos aplausos y vivas a los marinos de la España Nacional a Franco y a España.

Pocos momentos después de fondeados dichos buques a Palma, pasó a su bordo el Jefe de Estado Mayor y el Comandante Militar de Marina el Excelentísimo señor Almirante Jefe de la Base Naval, quien cumplimentó y felicitó efusivamente a sus tripulantes.

Formaron sobre cubierta dichas tripulaciones y S. E. habló a los héroes ensalzando su comportamiento admirable e instándoles para que continúen por el camino emprendido, por el que, seguramente, ha de alcanzarse la completa redención de nuestra querida España.

El Comandante de nuestro glorioso buque y S. E. se abrazaron resultando tales momentos de una emoción grandísima.

Las autoridades locales visitaron también a los Comandantes y tripulaciones de los referidos buques, a quienes felicitaron cordial y efusivamente con motivo de los gloriosos hechos de armas realizados que a tan alto nivel han colocado a la Marina de guerra de nuestra España Nacional.

¡Viva España! ¡Vivan nuestros valientes marinos! ¡Viva el Generalísimo Franco!

LA SALIDA DE NUESTROS BUQUES DE GUERRA

A las cinco de la tarde se preparaban para abandonar las aguas de nuestra bahía las gloriosas naves a que hace mos mención más arriba. Se irán entre las grandes aclamaciones de un pueblo agradecido a sus héroes y el abrazo fraternal de unas gentes que les quieren y les admiran.

Magníficamente, gallardamente, como siempre, surcarán las aguas de la bahía y se perderán luego, en el horizonte buscando zonas que han de ocasionar nuevas acciones guerreras que no sólo contribuirán a que pueda cubrirse con nuevos laureos, sino también al logro de la meta gloriosa que ha de hacer de nuestra España, una España grande y única.

¡Que la Providencia a nuestros in vitorios marinos!

ENTUSIASMO INDESCRIP TIBLE

Concedor de el pueblo de Palma la hora que debían abandonar nuestras aguas los buques de la España Nacional llegados ayer, ha querido rendir un cariñoso tributo de despedida a sus marinos, reuniéndose en una cifra no menor de unas ocho mil personas a la entrada de puerto.

También han querido asociarse al acto las autoridades organizando dicha despedida en forma que ha contribuido a la misma el elemento oficial en forma por todos conceptos solemne y cariñosa.

EN LA COMANDANCIA DE MARINA

A las tres y media de la tarde y mientras el puerto se llenaba de público han comenzado a afluir autoridades a la Comandancia de Marina, habiendo ano tado entre ellas, al Alcalde D. Mateo Zaforteza con el Jefe de la Guardia Urbana, señor Trespallé; el señor Marqués de Zayas acompañado del Jefe de las ONS; el Delegado insular de F. E. T., señor Saiz Gralla y Ayudante señor Gual; el Jefe Territorial de Flechas señor Roselló y otras personalidades a quien sentimos no recordar.

LAS FUERZAS QUE FORMAN

En la explanada del muelle forman las siguientes fuerzas:

Varias centurias de F. E. T. con Banda de cornetas y tambores; sección de Flechas Navales al mando de D. Ri

RECIBIENDO AL COMAN DANTE

A los cuatro ha venido a tierra el Comandante del magnífico crucero, siendo recibido en la escalerilla del desembarcadero por el Alcalde de Palma; el Marqués de Zayas; el Contralmirante Jefe de la Base Naval y otras autoridades y personalidades.

Al llegar al lugar que divide el puerto en dos partes una asequeble al público y la otra inasequeble, la señorita doña Catalina Sureda Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se ha aproximado al Comandante del crucero obsequiándole con un magnífico ramo de flores, acto que fué acogido con una ovación imponente, dándose nuevos vivas a los héroicos marinos y a Franco.

Falange Femenina tomando parte en el acto ha obsequiado a los marinos con flores y cajetillas de tabaco.

DEL SALUDO A MALLORCA DEL COMANDANTE DEL CRUCERO

En medio de una grandiosa ovación se ha asomado al balcón de la Comandancia de Marina el Comandante.

Ha hecho su presentación el Almirante Jefe de la Base Naval.

Dice que con el Comandante está también el del otro no menos glorioso destructor, de quien es la grandiosa epopeya en el momento del salvamento de la tripulación del «España»: «O nos salvaremos todos o pereceremos todos».

El Comandante del crucero saluda a los reunidos, al bondadoso pueblo de Palma con quien dice que tiene una deuda de gratitud que por motivos de salud no le había sido posible saldar hasta la fecha. Hoy que puede hacerlo con muchísimo gusto se dirige a los palmasinos para darles las gracias por tanta atención. No soy hombre de discursos; soy hombre de corazón y por eso os hablaré solo con lo que me dñte el corazón en este momento.

Se refiere a las gloriosas hazañas del destructor cuya tripulación es digna de los mayores encomios, pues durante doce meses ha sabido contener de una manera tan sabia como activa a las hordas del norte.

En cuanto a la acción realizada hace pocos días por el crucero no la considera de ningún valor porque venec a diez buques con asesinos no tiene mérito alguno y la lucha fuvo que tener lugar con piratas y asesinos.

Lo que es grande es lo que lleva el crucero dentro; eso sí que lo es inmensamente, esa dotación de héroes, esos hombres de vida honrada, valientes hasta lo imponderable que en los momentos de peligro ni se les dota la más pequeña preocupación ni el más ligero titubeo y lucan como verdaderos héroes para la salvación de nuestra querida España.

Para estos sí que ha de ser las más grande consideración y la recompensa más merecida.

Dirigiéndose a los mallorquines les dice que la base de Mallorca es uno de los más grandes puntales de su actuación y que por lo mismo para hacerla grande y esta grandeza ha de conseguirse en primer lugar dando marinos. (Grandes aplausos).

Termina dirigiendo a los bravos marinos de uno y otro buque y dice que la marina nacional de hoy es la Marina Imperial de España de otros épocas que fué gloriosa por los maros del mundo.

¡Viva España! ¡Viva la Marina de guerra Española! ¡Viva el General Franco!

El público responde con entusiasmo a estos vivas que hace extensivos a los heroicos marinos.

Y a las cinco de la tarde se da por terminado el acto en cuya reseña no podemos ser más extensos dado lo avanzado de la hora.

Solar de 3 mil metros

compraría. Esc. 31 Diciembre 33, 2º

ELECTRA

Unica leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

Habitaciones para despacho

Se alquilan en el Paseo del Borne, espaciosas y bien acondicionadas. Informes: P. Sta. Euzalia, 10

C. PASCUAL

médico especialista. — Piel — Sífilis — Vías Urinarias — Próstata — Impotencia — Pérdidas seminales — Flujos, etc. — Ulceras de las piernas, etc. — Curación de la Hemorragia por contrata (garantizada). Aplicación de 906-914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.

Para obreros de 6 a 8, 2 ptas, Domingos de 9 a 11, Mesquida, 9 junto al Borne).

TEATRO LIRICO JUEVES: Primer acontecimiento de la temporada Solemne estreno en Palma LA REINA DEL AMOR (Sublime Melodía) CAROLA HONN-PAUL HORBIGER y la presentación del portentoso cantante ALSSANDRO ZILIANI en la interpretación de los más famosos trozos de ópera Producción UFA 1937 de la serie «SIMPATIA POR ESPAÑA»

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La REVOLUCION NACIONAL, que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

## El resumen de la ofensiva marxista en Aragón

Frente de Aragón, Zaragoza. — Aragón se ha convertido en cementerio de los marxistas. Después de días parar la artillería y ametralladoras y fuego de fusil con el esfuerzo inútil de tantos días de atacar ha sido contenida la avalancha de miles y miles de hombres que en su carrera han que dado enfilados en las bayonetas de los soldados de España y en esa hora, la calma bélica de los frentes de Aragón apenas es turbada por los rojos. Después que se ha hecho el resumen de la ofensiva marxista en Aragón vienen hacia nosotros ecos de desaliento y angustia de Francia y hasta en las mismas entrañas de la Cataluña roja, síntomas de ahogo y muerte ante el desfile trágico de heridos que pasan por las calles de Barcelona. Las gentes se preguntan qué frutos ha producido tanta sangre derramada en un empeño inútil de abrirse paso hacia Zaragoza, 30.000 hombres les ha costado a los rojos y muchos de ellos se pudren en el suelo de Aragón, muertos por las alas de los aviones de España; otros han sido llevados a los hospitales de Cataluña. Estos hombres que ahora ven pasar en las ambulancias son los mímos que hace un mes salían de Barcelona con gritos conquistadores camino de Aragón. De nada habían valido los desengaños de catorce meses: oyeron las palabras de Prieto para obligarles a soñadas victorias, prometedoras palabras de conquistas fáciles en tierras aragonesas; les hicieron creer que podrían tomar fácilmente la capital de Aragón, confiados en la ayuda de Moscú y he aquí que sus errores, su trágico error lo han pagado con su sangre y lo que tenía que haber sido campo de botín y saqueo se ha convertido en cementerio marxista.

No es eso todo: a la pérdida de tantos hombres hay que añadir las de las máquinas, y alas de acero y aluminio, así doce tanques rusos han caído en las líneas nacionales y otros cas máquinas con milí cmñi vbojor tantos quedan rotos 70 aviones nuevos completamente. En todos los frentes de Aragón hay unos inmensos montones de hierro torcidos y calcinados que es producto del material echado a perder al servicio de los rojos. Esto lo saben en la ciudad de Barcelona, como también se sabe que ninguna de las dos finalidades primordiales de

## En Zaragoza no les temen a los rojos

Zaragoza. — En esta población se disfruta de animación. Los rojos con tinuan cavando sus trincheras que como tantas otras veces el victorioso avance de nuestras tropas les ha hecho servir de sus propias sepulturas. En el campo marxista es tan grande el desaliento que no creemos que intenten continuar su fracasada ofensiva y se disponen por el contrario a poner en práctica su táctica habitual de pegarse a la tierra, para resistir, lo mismo que en Brunete y ahora en Aragón. La resistencia les costó más de 35.000 bajas además del cuantioso material de guerra inutilizado o que cayó en nuestro poder. Nuestra acción defensiva les ha causado en Aragón más de 11.000 muertos, habiendo perdido once tanques rusos y 39 aviones, habiendo no pocos evadidos y prisioneros, de estos últimos en cantidad respetable. Los aragoneses no han dado el resultado que esperaban los mandos rojos; como guerreros; en cambio han servido para demostrar la agresividad, pero con muy poca resistencia comparados con los milicias rusos.

Los periodistas extranjeros invitados para acudir a Zaragoza a presenciar el espectáculo de la profanación de la Virgen del Pilar han paseado los ojos y han tenido que dedicarse a pasear bajo un col abrumador viendo dar sepultura a los millares de muertos hechos por nuestras tropas. Una vez más Miraflores ha repetido su conocida frase: el ejército rojo no sirve para la defensa y nosotros afirmamos: ni tampoco para el ataque ni

Prieto han podido ser llevadas a cabo. No se ha detenido el avance nacional en el Norte, toda la provincia de Santander está ya en nuestro poder y se ha logrado en estos días incorporar a España más de cincuenta kilómetros de terreno asturiano. Nuestras fuerzas lo mismo en los picachos que en los llanos, las tropas de España, avanzan impetuosas. Tampoco se ha logrado el éxito internacional que Prieto necesita, y no ha podido exhibir el gobierno en la conferencia del Mediterráneo la anunciada conquista de Zaragoza, Huesca y Teruel, solamente puede llevar como balance ríos de sangre y en la conquista de Belchite no podrá ofrecer más que sus ruinas que son las que están en manos de los soldados voluntarios de España. Y saben más en Barcelona, pues es público el acuerdo tomado por el Estado Mayor del Norte de que en un pueblito de Lérida se reunió dicho Estado Mayor y en él se acordó convertir la acción ofensiva en defensiva ante el temor de una ofensiva nacional de gran envergadura. Así ordenaron a los milicianos que resistan, que peguen a tierra sus cuerpos hambrientos, que ya que no se podía entrar en Zaragoza al menos no tengamos que salir de Barcelona. Además han surgido en Cataluña las críticas en las que se dice a estos que les obligan a resistir que no tienen en cuenta que la Intendencia roja está lamentablemente servida; sabe que los milicianos pasan hambre y sed, que los trenes de abastecimiento no pueden circular por falta de combustible y así las críticas llegan a las amenazas. Hoy son los anarquistas los que están como castigo de los detentadores del poder en Barcelona preocupando de manera extraordinaria a Comorera esos 30.000 fusiles que se sabe positivamente están escondidos en la ciudad y temen él y sus colaboradores que las balas de algunos de esos fusiles puedan encontrarse en sus cuerpos.

Hay calma en este sector del frente de Aragón. Esta tarde no se ha oído el estruendo de los cañones ni el bordoneo de motores; parece escuchar se la voz y el deseo que ya hubo en Barcelona y que ha buuelto a pronunciarse, diciendo que antes que resistir y pasar calamidades, vale más que triunfe Franco.

## Noticias de Llanes

Llanes. — Cuando esa mañana hemos pasado por un pueblito triste y desolado, un pueblito sin habitantes y en ruinas, tuvimos la mala nueva de otra hazaña de los marxistas. Es decir que los rojos habían pegado fuego a todo lo mejor del pueblo. Nuestros soldados salieron encontrándose con el panorama de la barbarie roja. Desde aquí se percibían los resplandores de los fuegos de los edificios que estaban ardiendo por obra de los marxistas, tales como el ferrocarril y los puentes que se van cayendo a consecuencia de la dinamita. Nuestras fuerzas esperaron la orden de entrar en dicho pueblo para saborear la alegría del triunfo.

Nuestras fuerzas han hecho correr a los rojos. Hemos decidido abandonar las alturas; era mucho el frío y la granizada para aguantar una noche bajo la inclemencia del tiempo. Hemos dejado las crestas de aquellos picachos para ir a guarecernos en las casas. Hemos rebasado el Valle de Gordón para después entrar en este pueblo y esta noche hemos comido caliente y dormido en lecho. Estando así a cubiertos del temporal.

Para ocupar estas posiciones nuestras fuerzas tuvieron que realizar una hábil maniobra dirigida por el Mando a fin de atacarles por la retar-

## Un ejército nipón contra los soviets

Pekín. — Comienza a notarse una cierta aspereza en las relaciones oficiales entre Rusia y el Japón. El Embajador soviético ha contestado en nombre de su gobierno al Ministro de Negocios japoneses, Hirota, que los barcos nipones de pesca fueron secuestrados por haberse hallado en aguas territoriales rusas.

Hirota ha replicado que esta afirmación es "inimaginable", mientras la prensa de Tokio se lanza contra Rusia acusándola de "falsear y negar sistemáticamente la verdad".

No ha causado la menor impresión en Tokio ni en Pekín, en donde refleja inmediatamente la sensibilidad política de la capital japonesa, la noticia procedente de San Francisco, de que se están realizando gestiones para preparar y enviar a China una legión internacional que debe luchar contra los japoneses.

Ni tampoco la información respecto a haber entrado en campaña el octavo cuerpo de Ejército, ex-ejército comunista, a las órdenes del renombrado general Chu-Tek ha turbado al gran Cuartel General nipón, que, acompañado de oficiales selectos de sus tropas, ha llevado a los agregados militares extranjeros a contemplar sus aparatos bélicos.

Estos expertos extranjeros han que dado asombros de la enorme concentración de soldados y material bélico en el sector de Pekín. Se trata

## Del frente de León

Frente de León. — La jornada de hoy ha sido espléndida para las brigadas de Navarra y Castilla. Ayer hicieron una progresión muy notable que los rojos disimularon diciendo que habíamos avanzado valiéndonos de la niebla, pero hoy lució el sol y no sabemos lo que dirán para disimular su formidable derrota, pero digan lo que digan las fuerzas nacionales avanzan con lo que ellos están recibiendo un castigo muy duro.

La carretera de... ya es testigo de la presencia de las fuerzas enemigas donde se han presentado pretendiendo dificultar el avance. Es allí donde resisten los restos del ejército rojo de Vizcaya y Santander quedando los asturianos a retaguardia para vigilar la conducta de los huidos de Santander y gudarías, es decir están estos últimos entre la espada y la pared. Mientras tanto continúan en Gijón las locuras de Belarmino Tomás.

Han escapado mucha gente en tres vapores a pesar de la estrecha vigilancia que ejercen los hombres de Belarmino Tomás. También ha puesto una nutrida guardia para que la gente no suba a bordo de unas motoras que están al servicio de Belarmino Tomás para huir con todos sus secueces cuando nuestras fuerzas se aproximen. Y es lo que dice Belarmino Tomás para sus adentros: el que venga detrás que arree.

## ROMA-LONDRES

### Los diez puntos para llegar a un acuerdo amistoso

Londres. — El problema de la amistad italo-británica ha sido nuevamente llevado hoy a la orden del día por el periódico "Evening Standard". Según el colaborador diplomático del periódico de la noche antes citado, el deseo de Italia de solucionar de un modo amistoso todas las cuestiones pendientes entre las dos naciones podría concretarse en los siguientes diez puntos:

- 1). Italia coincide en el deseo de Neville Chamberlain de llegar a un acuerdo italo-inglés, y por lo que a ello se refiere desea que el acuerdo sea completo y duradero.
- 2). Es así que se explica la oportuna acogida hecha por Mussolini a la oferta de Chamberlain de activar las conversaciones directas entre los dos países para la sistematización de todo el problema italo-británico que ahora es insoluble, como así lo explican las instrucciones emanadas del Duce al Ministro de Negocios Extranjeros Ciano encaminadas a buscar una solución para llegar al acuerdo.
- 3). Los éxitos de las tropas nacionalistas en España, por otra parte, hacen más fácil el acuerdo entre las dos naciones. Italia se halla satisfecha de que el mundo haya reconocido, después de la toma de Santander, la falsedad de juicios expresados después del encuentro de Guadalajara, acerca del valor italiano.
- 4). Cerca de España, Italia no persigue ningún fin egoísta. Sus hijos combaten en España para cumplir la promesa del Duce de que el bolchevismo no será tolerado en la zona del Mediterráneo. Respecto a este punto la misma Francia debería reconocer que sus intereses están protegidos por el sacrificio que realizan los legionarios italianos.
- 5). Italia comprende perfectamente las razones de la íntima amistad franco-inglesa, pero esta intimidad no contribuye a extender ningún obstáculo para un acuerdo italo-inglés. El Embajador de Italia en París ha dado en este sentido y en su nombre

de un Ejército de 250.000 hombres, perfectamente motorizado y equipado con el más moderno armamento.

La opinión general es que tales fuerzas militares no están destinadas a luchar contra China, sino dispuestas para la eventualidad de una guerra con Rusia. El Japón para un caso tal intentará formar una formidable línea defensiva anti-soviética, desde Penín a Kalgan, con una longitud aproximada de 800 kilómetros.

## TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA

(Mártires y héroes — Bestias y farsantes)  
Segunda edición  
por JOAQUIN PEREZ MADRIGAL  
5 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## CODIGO DE JUSTICIA MILITAR

con notas aclaratorias y formularios por D. José M.ª Dávila y Huguete  
Teniente Auditor de guerra de primera clase  
1937  
12 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## El Señor Elegante

se sirve de la Tintorería IDEAL  
Teléfono 10-11 Espartero, 9

## VENDO

Aparadora, dos trincheras y una estufa por módico precio. Informes: Ramón Berenguer III, 25 bajos izda. (65)

## Escalera de caracol

de madera reforzada, vendería barato. Informes: Almacenes Salvat, Calle Colón, 4.

## COMPRO

coche pequeño 8 HP. No se admiten intermediarios. Obispo Maura, 99, de 7 a 8 tarde

## TORNO

para madera se compraría un buen uso, con todos sus utensilios. Ofertas Obispo Massanet, 2 Fábrica (65)

## COMPRARIA

artillería usada, Soledad, 29

## Lote de solares vend

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or

## Máquina de escribir

compraría. Ofertas al número 643, Plaza Santa Eulalia, 10 (65)

**BORN** JUEVES  
DOS GRANDES PRODUCCIONES  
La divina fea  
KATHARINE HEPBURN con JOAN BEENET y PAUL LUCAS  
en  
**LAS CUATRO HERMANITAS**  
**LA MASCARA DE CARNE**  
con Wallace Ford, Brian Donley y Phyllis Brooks  
(En español)

## TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA

(Mártires y héroes — Bestias y farsantes)  
Segunda edición  
por JOAQUIN PEREZ MADRIGAL  
5 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## CODIGO DE JUSTICIA MILITAR

con notas aclaratorias y formularios por D. José M.ª Dávila y Huguete  
Teniente Auditor de guerra de primera clase  
1937  
12 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## El Señor Elegante

se sirve de la Tintorería IDEAL  
Teléfono 10-11 Espartero, 9

## VENDO

Aparadora, dos trincheras y una estufa por módico precio. Informes: Ramón Berenguer III, 25 bajos izda. (65)

## Escalera de caracol

de madera reforzada, vendería barato. Informes: Almacenes Salvat, Calle Colón, 4.

## COMPRO

coche pequeño 8 HP. No se admiten intermediarios. Obispo Maura, 99, de 7 a 8 tarde

## TORNO

para madera se compraría un buen uso, con todos sus utensilios. Ofertas Obispo Massanet, 2 Fábrica (65)

## COMPRARIA

artillería usada, Soledad, 29

## Lote de solares vend

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or

## Máquina de escribir

compraría. Ofertas al número 643, Plaza Santa Eulalia, 10 (65)

## BICICLETA

Casi nueva se vende: Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (65)

## 10.000 ptas. 5 0/0

en efectivo, prestaría en primera hipoteca sobre finca rústica. Informes: Sr. Juan, Teléfono 22-39 de 3 a 4.

## BANCA RECASENS. S. A.

Compra venta de fincas rústicas y urbanas. Hipotecas.

## VENDO

Casas, pisos y solares. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (65)

## TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA

(Mártires y héroes — Bestias y farsantes)  
Segunda edición  
por JOAQUIN PEREZ MADRIGAL  
5 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## CODIGO DE JUSTICIA MILITAR

con notas aclaratorias y formularios por D. José M.ª Dávila y Huguete  
Teniente Auditor de guerra de primera clase  
1937  
12 ptas. ejemplar  
De venta en la librería J. Tous

## El Señor Elegante

se sirve de la Tintorería IDEAL  
Teléfono 10-11 Espartero, 9

## VENDO

Aparadora, dos trincheras y una estufa por módico precio. Informes: Ramón Berenguer III, 25 bajos izda. (65)

## Escalera de caracol

de madera reforzada, vendería barato. Informes: Almacenes Salvat, Calle Colón, 4.

## COMPRO

coche pequeño 8 HP. No se admiten intermediarios. Obispo Maura, 99, de 7 a 8 tarde

## TORNO

para madera se compraría un buen uso, con todos sus utensilios. Ofertas Obispo Massanet, 2 Fábrica (65)

## COMPRARIA

artillería usada, Soledad, 29

## Lote de solares vend

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or

## Máquina de escribir

compraría. Ofertas al número 643, Plaza Santa Eulalia, 10 (65)

## BICICLETA

Casi nueva se vende: Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (65)

## 10.000 ptas. 5 0/0

en efectivo, prestaría en primera hipoteca sobre finca rústica. Informes: Sr. Juan, Teléfono 22-39 de 3 a 4.

## BANCA RECASENS. S. A.

Compra venta de fincas rústicas y urbanas. Hipotecas.

## VENDO

Casas, pisos y solares. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (65)